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KÖZVÉLEMÉNY
HÉTFŐI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Egész évre 6 korona, havonként 25 krajczár.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

ROSTKOWICZ ARTHUR.
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Horváth Mihály-ut ez a 7. bz.
Hirdetések árszabály szerint.

Az osztálysorsjáték üzelmei.
Súlyos vádakat emelt az osztály- 

sorsjá’ék részvénytársaság ellen a „Pénz­
intézeti Közlöny“ czimü szaklap es cso­
dálatos igazán, se a fővárosi, se a vidéki 
nagy lapok, amelyeknek a közvéleményt 
helyes irányba kellene mindenkor terelni, 
eddig nem is foglalkoztak e vádakkal, 
hanem valamennyien hallgatnak. A meg­
vádolt vállalat igazgatósága pedig még 
csak meg sem kísérti czafolgatni a súlyos 
vádakat. Hallgatása tehát beösmerés.

Ha az osztalysorsjáték r.-t. mérlegét 
tekintjük, mindjárt szembetűnő lesz az a 
nagyarányú szédelgés, amelyet a mi jó­
hiszemű közönségünk rovására elkövet­
nek. Ez a részvénytársaság 3.600.000 
korona alaptőkével alakult. Az évi mér­
leg teher oldalán szerepel ez a tétel. 
Az 1902. évi nyereség 673 115 korona, 
tehát 17%. Nincs egyetlen iparvállala­
tunk sem, amely ilyen szép hasznot 
tudna felmutatni.

De ez a 673.115 korona nem az 
egész tiszta nyereség. A mérleg teher 
oldalán szereplő 180 000 korona, mint 
a részvények után járó 6% részesedés 
szintén tiszta nyereség, nemkülönben az 
alapítóknak adott 279,507 korona, a ren­
des lartalexalapra juttatott 150,000, a 
külön tartalékalapra irt 167,524 korona 
mi lenne más, ha nem nyereség ? No 
és most adjuk össze ezen összegeket, 
akkor ki fog tünrv, hogy az osztálysors- 
játek részvénytársaság 1902. évi tiszta 
haszna tulajdonképen 1.449,846 korona, 
tehát az évi haszon meghaladja a rész­
vénytőke 40 százalékát.

Tisztességes, becsületes vállalat ilyen 
üzleteredményt felmutatni nem képes. | 
De ez még nem minden. A lő és vi- 
szontelárusitók haszna ismeretlen, pedig 
azok is milliókat harácsolha'nak össze. 
Erre vall legalább az a szédületes rek- 
lám-hajszolas, amelynek teret nyújt 
(csaknem kivétel nélkül) az egész eaj to, 
amely szinten bűnrészes a hiszékeny j 
tömeg kizsebeléseben, amelynek bűnös 
hajlamait nemcsak fölkelti, hanem éleszti 
is ez az alapjában vuve erkölcstelen ala­
pokra epitett vállalkozás, amely lett. zé­
sét az allamnak köszönheti.

Azzal vitték lepre eleimén a töme­
get, hogy a sorsjegyeknek legalább fele 
nyer. Nem kutatjuk, igaz-e a híresztelés 
vagy sem, de az már tény, hogy a nagy 
nyereményekről utóbb mar nem is adtak 
hirt a lapok, pedig ha csak silány 10.000 
koronáról volt is szó, a lapok mindjárt 
világgá kürtőitek a szerencsés sorsjegy 
nyerőjét és elárusítóját, sőt szemen 
szedett hazugságokkal árasztották cl a 
lapokai, amelyek persze (hirdetési dijak­
ról leven szó) segítettek megtéveszteni, 
becsapni az amúgy is könnyen hivő 
közönségét.

De a „Pénzintézeti Közlöny“ meg 
ezudarabb visszaélésekről is lerántja a 
leplet. „Az osztálysorsjátek főelárusitói- 
nak — irja — szigorúan meg van tiltva, 
hogy az általuk megvásárolt, tehat a 
magántulajdonukat kepező sorsjegyeket 
névértékükön alul is forgalomba hozhas­
sák, nehogy igy a közönség jusson elő­
nyökhöz, — ellenben az osztálysorsjáték 
igazgatósága közvetlen a húzások előtt 
vagy azok közben mélyen leszállított, 
illetve leszorított áron vásárolja vissza 
a sorsjegyeket, tehát a vállalat igazgató­
sága játszik önmagával.* Ez a magya­
rázata tehát annak, mért nem kerülnek 
a nyilvánosság elé éppen a legnagyobb 
nyeremények szerencsés tulajdonosai. 
Hát ezek a nyereségek hol nyernek el­
számolást ? Mert az évi mérlegben nyomát 
nem találni.

Ezek a P. K. vádjai, amelyeknek 
megdönthetetlen adatait megtalálok az 
osztálysorsjáték r.-t. 1902. évi mérlegé­
ben, de elképzelhetni, hogy mennyi titkos 
üzelmeit fedi ezen erkölcstelen vállalat­
nak az üzleti titok, amelynek útvesztőibe 
nem lehet behatolni a nyilvános ellen­
őrzésnek.

Az osztálysorsjatékoí erkölcstelennek 
tartották mar kezdetben is a jobb érzésű 
és gondolkozasu emberek, a fentebbiek 
alapján azonban nyílt szédelgésnek tart- ! 
juk, amelynek czélja nem más, mint a 
hiszékeny és a hirdetésdijakkal lekötele­
zett sajtó utján elbolonditoit nép ki- 
zsebelése.

Az általános elégiiletlenség.
Irta : Honvéd Atilla.

Különös dolog, hogy az egész társadalom 
jajgat és panaszával betölti az országot. Elége­
detlen a sorsával mindenki; segítséget kér, vár 
vagy követel. Nemcsak a tisztviselő, iparos 
kereskedő, kisbirtokos jajgat, hanem a dúsgaz­
dag nagybirtokos is Egyik a másikat vádolja 
túlkapássá1, kizsákmányolással, holott sokkal | 
mélvebb a bajok kútforrasa. Latja is, tudja is ! 
az egész i rszag, de nem akarja elhinni, pedig j 
keserves következményei lesznek még ennek, 
ha cszeie nem tér ez a vaksággal vert nép, 
amelynek legnagyobb szerencsétlensége, hogy 
az ellenségeihez is bizalommal forduL

Ez a sopankodás is a magyar nép gyen­
geségét mutatja, mert letelt mar az. ideje annaz, 
hogy a könyörgő szó meghallgatasra találjon. 
Túl vagvunk am azon, hoey szép szavakkal 
gyógyítani lehessen a sok bajt, amely gazdasági 
é,etében tamadta meg a nemzetet. A tömeg mar 
nem is kér. Hiába is kérne. Követelni kell el­
szántán, vasKövetkezetesseggel a megélhetés 
legelemibb föltételeit. Ez a mostani helyzet fenn 
nem maradhat, mert a vagy ni tönkrejutás el­
kerülhetetlen. Hiszen már is a nép ezrei vették 
kezükbe a vándor- és koldusbotot. Nem is 
csoda, hogy oly nagy és altalános az elkese­
redettség, hiszen e sorsra nem akar jutni az 
egész nemzet.

Valami van a levegőben, a mely a töme­
get is áthatja. A jobb létért sopánkodnak fönt 
és lent — es ezen közben a közterhek szédü­
letes módon emelkednek A nép is szaporább,

de a gazdasági erőforrások nem gyarapodnak. 
Ellenkezőleg. Elszomorító a hanyatlás, a visz- 
szaesés minden téren. Ezzel szemben pedig az 
igények egyre emelkednek, sőt már teljesithe- 
tetlenekké kezdenek válni.

Hová fog ez vezetni? Hogy jóra nem, az 
bizonyos.. Aki következtetni tud, bizonyára érzi. 
hogy a világot fölforgató viharokat hasonló je­
lenségek előzhették meg. Ez a nagy szé!csend 
nem is fog tartani sokáig, mert a vihar már ki­
törőben van. A levegő fojtott, az embertöme­
gek mellére nehezülő. A láthatáron azok a bi­
zonyos sötét pontok már meg is jelenlek. Csak 
a tapasztalatlan hajósok nem látják, mert más­
különben mar lebocsajtották volna vitorláikat, 
nehogy az első erőteljes szélroham belekapasz­
kodhasson

Az egész világ érzi az uj márczius köze­
ledését, de érezzük azt mi is. Lehetetlen álla­
potok uralkodnak nálunk. Az elégületlenség 
mindenfelé növekvőben. A zúgolódást elnallgat- 
tatni nem lehet, annyira általános az. Az egyes 
intézményeket alapjaiban ingatja meg az uj 
korszellem.

Annyi bűn halmozódott már össze, hogy 
nagyszerűbb talalmanyra van már szükség, mint 
amilyen monsieur Guillotin nevű tudósé volt.

Hadd jöjjön hat az a tisztitó vihar, mely 
elsöp i a múlt századnak rank maradt szemet­
jét. A vihar igaz, rombol is, pusztít is, de tisz­
títja a levegőt. Erre pedig nagy szüksége van 
mar az egész világnak.

Ez a nemzet, mely ezer év viharát kiállta, 
ki fogia állani ezt is — és a jö/ő nemzedék 
a vihar után p.-tcsirtaszora fog ébredni.

Az utcza apró neveltjei.
Nálunk, hires Szeged varosában semmi sem 

sikerül, arrit a szerencsétlen kezű hatóságunk 
csinál. így nem sikerült a szegényügy rendezése 
sem, pedig a város közönsége ugyancsak bő­
kezűen áldoz reá.

Szabályrendelettel tiltották meg a koldulást 
és ma kétszer annyi a koldus, mint azelőtt. A 
szegények segélyezései a város vállalta magara 
és a szegények szama az ellenőrzés hiányai és 
a kezeles felületessége miatt megkétszereződött.

De tovább megyünk. A varosban valóságos 
koldusnevelés van. Egész sereg apró gyermek 
űzi a kéregetést. A szülők tanítják ki ra, de 
van rá eset, hogy többször büntetett koldusok 
valósaggal bérletben tartanak gyermekeket, akiket 
a dologtalanságra nevelnek ki.

Saját tapasztalásunk szerint mintegy 60—80 
iiyen kitariiiott gyermek jár-ket a városban és 
— keres. A minap kivallottunk néhányat. A napi 
keresetük adag 1—2 korona, vasárnap még 
ennél is több. Az egész város tudja ezt, csak 
a rendőr-ég nem

Mt lesz az utczák ilyen apró neveltjeiből, 
ha mar zsenge korában hozza szokott a koldu­
láshoz, a könnyű pénzszerzéshez? A legjobb 
esetben kéregető, Koldus, a legtöbbje azonban 
tolvaj, betörő lesz. Az ilyen apró betyár ugyanis 
a kéregetés űrügye alatt besompolyog minden­
hova es ha nem talál senkit, lop.

Budapesten kinyomozta a rendőrség, hogy 
a betörőbandák kernel 10 —12 esztendős gyer­
mekek voltak, akik apróra kikémleltek mindent, 
úgy hogy a betörők zavartalanul dolgozhattak.

Ha nagyobbacska lesz az ilyen gyerek, 
akkor a saját szakaiéra koldul, a legtöbbször 
ujságárulás ürügye alatt. Ha ez sem jövedel­
mez, akkor bandakat alakítanak és rabolnak. 
Szegeden pedig évek hosszú sora óta mindig 
garázdálkodott ilyen gyerekbanda. Hiába küldik 
javitó intézetbe az ilyen romlott gyermeket. 
Becsületes ember ritkán lesz abból.
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Igen jellemző eset történt nem reg. Elő­
kelő állami, tisztviselőnek a (iát érték Koldulá­
son. Az iskolai szomszédja, aki már kitanult 
Stéregető volt, bevezette a mesterségbe. Előadás 
után a két rósz csont „átöltözött“ rongyos és 
piszkos gunyaba és rendszereset) koldultak, 
sőt loptak is. A pubi, a család- szemefenye 
végre is rajta vesztett és a kétségbeesett szü­
lők kénytelenek voltak magánintézetbe adni, 
nehogy a különben eszes fiút az iskolai kör­
nyezet végleg elrontsa.

Az utcza apró neveltjei közt nagyon sok 
a „leány“ is. Ezek is kolduláson, ujságaruláson 
kezdik és a nyilvánosházakban, börtönben, kór­
házban folytatják. Nem is újság mar, ha 12— 13 
éves bukott lányokat allitanak elő a rendőrsé­
gen. Egészen megszokott dolog mar az ilyesmi.

Ezeken az elvadult állapotokon segíteni 
kell valamikép A szegényügyet alaposan kell 
rendezni, hogy maga a közönség is n; rontsa 
még jobban túlzott jószívűségével az utcza 
neveltjeit.

Újdonságok.

— Deák Ferencz emléke Az idén 
van 100. évfordulója annak, hogy a haza bölcse, 
Deák Ferencz született. Az ország törvényható­
ságai közül csupán Szeged város indított moz­
galmat, hogy az évfordulót megünnepelje. De 
tálán Szeged városa is megfeledkezett volna 
róla, ha Pil ich Kalman nem tesz indítványt. 
Az emlékünnep azonban alighanem csak a tör­
vényhatóság hivatalos jellegű ünnepe lesz.
A legtöbb törvényhatóság még ennyit sem fog 
tenni. De nem csoda, nagy évlorduló az idei.
A nagy Rákóczi Ferencz 200 év előtt kezdte 
meg a szabadságharczot.

— Kossuth szobor Hódmeze vásár­
helyen. A szomszéd nagy magyar varos 
közönsége is szobrot emelt Kossuth Lajos 
emlékének, amelyet marczius 22-én fognak le­
leplezni. Az ünnepi beszédet dr. Endvey Gyula 
tartja, az alkalmi költeményt dr. Benedek János 
Kossuth- párti követ szavalja. A szomszéd város 
közönsége meghívta a leleplezésre Kossuth fiait 
is, akik lejövetelüket meg is Ígérték. Az ünne­
pélyen a szegedi függetlensági part és Szeged 
városi törvényhatósága is képviselteti magát. 
A hódmezővásárhelyi Kossuth-szobor, amint 
szakértők állítják, egyike a legszebb alkotásoknak.

— Felhívás Szeged honleányaihoz. 
Néhány nap múlva ünnepeljük sajtószabadsá­
gunk évfordulóját, illő lenne, hogy külsőleg is 
minél hathatósabban adjunk kifejezést e nap 
jelentőségének. Felhívjuk tehát e legmagyarabb 
város nőit és különösen polgárnőit, hogy e 
napon lehetőleg magyar nemzeti ruhában meg­
jelenjenek. Szózatunk azért szól különösen a 
polgárnőknek, mert e varos polgárságában még 
a legészrevehetőbben tartotta fenn magát a ma­
gyar eredeti jelleg az erős idegen áramlat kö­
zepette, mely hagyományainkat eltűnéssel fenye­
geti. Nemrég valamiféle herczegi pár jelent meg 
a polgárok nemzeti ruhájában azon országban, 
ahol tartózkodtak. Van nekünk is nemzeti ru­
házatunk, amelyre mint minden sajátos, nem­
zeti jellegeinkre büszkék lehelünk, mert hiszen 
évezredes hagyományainkat képviselik, csakhogy 
fájdalom, ritkán, igen ritkán tündöklőink benne. 
Mutassuk meg, mikor az alkalom kínálkozik, 
hogy nemcsak nyelvünket, de nemzeti ruháza­
tunkat is becsben tartjuk, mert azok bizonyít­
ják a világ előtt, hogy kegyelettel vagyunk em­
lékeink iránt és ha hétköznapokon az általános 
áramlat elragad is, ünnepnapon, a nemzet ünne­
pén, magunkra öltjük a magyar ruhát Higyjék 
el e város magyar női, hogy e napra jobban 
illik az bármily külföldi divatmeznél. Ujonan 
lelkűkre kötjük tehát a magyar nemzeti ihletség 
egész hévé el, a varos tisztelt honleányainak : 
öltözködjenek legalább márczius 15-én magyar 
ruhába!

— Pénz helyett záloglevél Több 
oldalról panaszt vettünk, hogy a nagyszebeni 
bankok rútul rászedik a törlesztéses kölcsönök­
ért hozzájuk orduló, többnyire gazda népet. 
Olcsó, 4—5" o törlesztéses kölcsönt Ígérnek, de 
abban nincs köszönet, mert kölcsön helyett

nem adnak készpénzt, hanem — záloglevelet, ami 
névérték szerint annyi csak, mint a kölcsön­
összeg, tényleg azonban 5 — 6 százalékkal 
kevesebb és ne n is könnyen értékesíthető, úgy 
hogy 4—5 százalékos kölcsön tényleg 10—12 
százaléknak felel meg, holott 7—8 százalékos 
kölcsönt szívesen adnak a mi pénzintézeteink 
is. A kölciönre szoruló gazdak figyelmét annyi­
val is inkább fölhívjuk e körülményre, mert 
többnyire csak akkor kapnak észhez, mikor 
mar késő és a jelzalogkölcsönügyletet meg­
kötötték.

- Uj állomás Királyhalmán A szé­
pen fejlődő királyhalmi szőlőtelepen (Szeged és 
Szabadka közt) az ottani birtokosok áldozat­
készségéből még az idén megkezdik az uj vasúti 
állomás építését. A mav. igazgatóságát semmi 
dicseret ezért nem illeti, mert bárha közérdek 
követeli az al omás létesítését, az, édekeliséggel 
drágán fizettette meg az árat. A szükséges te­
rület, az ócska sínek és egyéb fölszerelések 
arát jó borsos áron vették meg a királyhalmi 
birtokosokon, akiknek áldozatkészsége nélkül 
minden a regiben maradt volna.

— Motorkocsik a máv. vonalain. 
Megbízható forrásból értesülünk, hogy a máv. 
igazgatósága még ez év folyamán kísérletet 
tesz több vonalán a motor kocsi közlekedéssel.
A próbajáratok közé a Szeged- Szabadka közti 
vonal is föl van véve.

— Peri-posta. Az a derék vállalkozás, 
melyet a jónevü Perl Mór és fiai szegedi szál­
lító ezég létesített városunkban, a közönség 
legteljesebb méltánylására érdemes és mihamar 
Pírl-posta néven lesz ösmeretes. A postai cso- 
magszallitás terén szép vívmány ez, mert a 
postánál olcsóbban szállít, azonkívül pedig nem 
kell a feladónak a postára menni, szállítólevelet 
kiállítani, ott varakozni, mert a leladasra szánt 
csomagokért a vállalat a házhoz küld, az át­
vevőnek pedig házhoz szállítja. Ezek mind oly 
megbecsülhetetlen előnyök, amelyek közkedveltté 
fogják tenni a I erl-postát, amelynek mai sza­
munkban közölt hirdetését a figyelmébe ajánljuk 
úgy a szeged', mint a közel vidéki közönségnek.

— Az ország Ünnepe. A sajtószabadsag 
kivívásának évfordulóját évről-évre nagyobb 
fénynyel és lelkesedéssel ünnepli meg az or­
szág. De nem is csoda. Mentül inkább távolo­
dunk ezen nagy esemény idejétől, annál inkább 
látjuk a jelentőségét. Szeged polgársága a hon­
védemlék előtt ünnepel, azonkívül ünnepet ül­
nek az iskolák, körök, egyletek, csak éppen a 
hivatalos Magyarország marad távol Az meg­
várja a hónapját : az áprilist.

— Az adóösBzeirás eredménye. Az idei 
adóösszeirás eredménye is az, hogy több az 
előző évinél. Nem a vagyonosodásnak jele ez, 
hiszen általános a nyomorúság, hanem az adó­
zási képesség fokozott kihasználásának, amely­
nek előbb-utóbb a tönkrejutás lesz a következ­
ménye. Bármily kimeletes is Szegeden az eljá­
rás, az adózó közönség mégis keserűen tapasz­
talja, hogy mindene fogy, pusztul, csak az adója 
szaporodik.

Üzletáthelyeréa Nemes L. és társa jó hír­
nevű egyenruházati és hadfelszerelési intézetét a Ká- 
rász-uteza to. sz. a. Oaál-féle házba helyezte át.

— Mezei munkások figyelmébe. Az
Országos Munkás- és Cselédsegélypénztár se­
gélyezési statisztikája erdekes képet nyújt e 
rohamosan fejlődő inter.rnény működéséről. Mig 
az 1901. évben, tehat a pénztár első évében 
38269 korona segélyt osztott ki a pénztar a 
tagok között, mar 1902. vagyis a múlt évben 
a segélyezési összeg 141.492 koronát tett ki. 
Még nagyobb a segélyezés mérve a folyó év­
ben, amelyben mar eddig, tehát maslel hónap 
alatt 43.648 korona segély utalvanyoztatott. 
A pénztár fennállása óta lehat 3203 esetben 
223.409 korona összeggel segélyezte tagjait. 
Ebből 267 esetben 66.913 korona jut a halál­
eset! segélyezésekre. Ez az összeg maga meg- 
czáfolja azt a téves állítást, hogy a mezőgaz­
dasági munkásokat, a földmivelő népet balese 
ritkán éri, mert hiszen a kiutalt segély mind 
baleset folytán vált esedékessé. Ugyanis a vá­
rakozási idő, amelynek eltelte után a pénztár

bármi okból eredő munkaképtelenség czimén 
nyugdijat ad tagjainak, még nem telt el s így 
a fenti segély kizárólag mint baleseti segély 
lesz utalványozva. S hogy milyen súlyosak 
voltak ezek a balesetek, azt bizonyítja azon 
körülmény, hogy már a folyó évben ál bal­
eset folytán beállt h.lálozás fordult elő.

— A* áldozatkész gróf. Nemrég be­
járta a világ összes lapjait a hir, hogy a meck- 
lenburgi herczeg édes anyja összeszürte a levet 
az udvari borbélyával és a szerelmi viszony 
nyomai mar szemmel is láthatók a 40 tavaszt 
látott Anasztázia özvegy heiczegasszonyon. A 
botrány nyomában érdekes eljegyzési hir jött: 
Anasztázia özvegy herczegasszony férjhez megy. 
Elveszi . . . nem az udvari borbély ... Ah! 
csak ennyire nem süllyedhet még a legmélyebbre 
sülyedt herczegnő sem a világ előtt. Hogy is 
lehet ilyet képzelni. A borhely titkos szerető­
nek elfogadható, különösen, ha elég gátra való 
legény arra, hogy a kiélt herczegnő vágyait ki 
tudja elégíteni. De férjnek ? . . . mit gondolna 
a világ 1 A valóságos uralkodó herczegnek ud­
vari borbély legyen a mostoha apja! De ha 
már rangjához való férj nem akadt, aki a meg­
esett özvegy herczegnőnek és a fenséges haz­
nak megtegye azt a kutyabaratságot, hogy 
nevet adjon a születendő borbélyfattyunak, 
akadt rá — gróf. A derék Voss gróf ez, aki a 
herczeg testőrtisztje, ő áldozatkész férfiú és 
megteszi e szolgálatot a fenséges háznak. Ter­
mészetesen nem ingyen. Oh ! az elszegénye­
dett grófok, akiknek a czimükön kívül egyebük 
nincs, mindig készek ilyen áldozatra . . .

— Mindenki tudja, hogy a Mauthner- 
féle impregnált takarmány répamag a legnagyobb 
termelést adja, hogy konyhakerti magvaiból a 
legjobb főzelék es zöldség terem és hogy virág- 
magvaiból fakad a legszebb virág. Szóval a 
Mauthner-fele magvak a legjobbak, készletei a 
legnagyobbak és arai igen olcsók.

— Fásítás a városban. A varos több 
végleg rendezett utczáját akarja befasitani az 
idén a hatóság. Félünk tőle, hogy megint a 
régi szokás szerint közvetlenül a járdák mellé 
ültetik el a zsenge fiatal fákat, amelyek — 
akadalyai léven még a gyalog-közlekedésnek is 
— nagyobb részt elpusztulnak vagy pedig a 
házakat elfödik, ami szintén helytelen A faltat 
a házak vonalától legalább is három méternyire 
kellene ültetni, hogy lombozatuk kifejlődhessen 
és a hazakat egészen el ne födje. A legokosabb 
volna olyan fákat ültetni, amelyek fölfelé nö­
vekszenek és magasban lombosodnak el. Tűz­
védelmi szempontból is hasznos volna az ilyen 
fák ültetése, különösen a külvárosokban.

— Qytijtsünk vagyont! A vagyongyűj­
tésnek legkönnyebb és legbiztosabb módja az, 
ha valaki a Bankegyesület mint szövetkezetnél 
Szegeden egy üzletrészt vált és magát heti egy 
korona befizetésre kötele/ i. E csekélv heti be­
fizetéssel egy evtarsulati tartamon 312 koronát 
gyűjt össze a szövetkezeti tag és a szövetke­
zet üzletnyereményében részes. Az intézet ér­
tékes sorsjegyemen is részesek a tagok, melyek 
két millió koronáig terjedhető nyereményeket 
hozhatnak. Tagoknak engedélyez olcsó s elő­
nyös kölcsönöket szemelyhitei czimén, valamint 
jelzálogkölcsönöket heti egy korona törlesztésre. 
Az usztalysorsjatek sorsjegyeinek eladásával is 
foglalkozik a szövetkezet. Bővebb felvilágosítás 
sál készséggel szolgai a Bankegyesület mint 
szövetkezet saját irodájában Szegeden, a Deutsch 
Erdélyi féle palotában, a Kass kávéhazzal szem­
ben délelőtt 9 órától 1 óráig.

Titkos büntany&k. A rendőrség 
figyelmet hiaba hívtuk fel evek óta a titkos 
bűnfészkekre, néhány bírságolás kivételével alig 
történt valami, ami a titkos büntanyak műkö­
dését korlátozta volna. Ma is virágzik ez a 
tiltott ijtur. Ez az egyetlen iparag, ahol az ál­
talános pangas nem észlelhető, hala a rendőr­
ség és a főkapitány gondvisclésszerü működé-
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sének. No de nem is csoda ez, h szen a főka­
pitány maga is úgy nyilatkozott a közgyűlésen, 
hogy a nyilvános bűntanyák az intelligens kö­
zönség szórakozó helyei . . . Talán ellenkező­
leg: a titkos büntanyák azok!

— Az o'.oaó munkaerő. A nők alkal­
mazása a hivatalnoki pályán egyie nagyobb 
mérveket ölt. A nők olcsón dolgoznak, bár az 
általuk végzett munka nem is egészen kielégítő. 
A munkaadó előtt azonban az olcsó munkaerő 
a főszempont. A vasútnál, a postánál, állami és 
mag.mvallalatoknál az olcsóbb rendű állásokból 
már teljesen kiszorították a férfiakat. A vasútnál 
azonban az olcsóbb munkaerő más téren is 
érvényesül Az al tisztekkel ugyanis hivatalnoki 
munkát végeztetnek — szolgai fizetés mellett. 
A forgalmi szolgálatban különösen sok az al­
tiszt, úgy, hogy évekig nem is lesz . szükség 
uj hivatalnokok kinevezésére. Az olcsó munka­
erőnek túlságos kihasználása pedig nem fog 
jóra vezetni, mert ez teremti meg a művelt 
proletariátust.

-- Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferenci József keserítvtz valamennyi htsonló 
vizet, tartós hashajt > hatása és említésre méltó kelle­
mes izénél fogva már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferencz József keseriivizet.

pr. Egt«$si rajos
specialista gyernteKorVos,

a Stefánia-gyermekkórház y. rendelő segédorvosa
• d. c. 10—12-ig,

• d. ti. 2—4-ig 

Kelemen-utcza 5. sz., Krikkay-féle ház.
Mi hír a megyéből.

Az a nagy földéhség, amely Csongrád- 
megye népet évtizedek óta eltölti, némileg 
csillapulni fog, ha Hódmezővásárhely város 
határában fekvő néhai Károlyi Gyula grót kis­
korú örököseinek 4000 magyar holdat meghaladó 
birtoka 10—20 holdas részletekben a nép tulaj­
donába kerül. Mert a birtok eladó.

Legközelebb esik Algyőhöz a birtok, 2-4 
órányi távolságra (kocsin) Sandorfalva, Tápé, 
Dócz községektől. A birtok szántó, kaszaló, 
legelő, van mintegy 70 hold (1600 öl) szöllő, 
sőt kerti művelésre alkalmas terület is elég.

Nagy szerencsétlenség volna a megye 
népére, ha ismét nagybirtokos tulajdonába 
kerülne el a föld és éppen ezért kívánatos 
volna, hogy a földművelési kormány vásárolná 
meg az egész területet és azután parcellázna. 
Az érdekelt községi elüjjaróságok és megyei 
hatóság ügyeimét tehat azzal hívjuk föl e 
körülményre, hogy sürgősen intézkedjen, mert 
az ajánlattétel határideje április 15

Csongrádmegye lakossága osztatlan lel­
kesedéssel ünnepli meg a sajtószabadsag kivi 
vásának emlékünnepét. Szentesen a Kossutn- 
és függetlenségi kü'ök kulim tartanak ünnepélyt, j 
Tápé, Dorosma, Mindsz nt, Szegvar községek- I 
ben a 48 as körök. Kisteleken ünnepi beszédet j 
Kelemen Béla mond

Dorosmán a tanyaközponton terneőt akait 
a polgárság létesíteni, de a képviselőtestület 
leszavazta az erre vonatkozó indítványt. A megye 
azonban megsemmisítette a közgyűlés hataro- i 
zatát és elrendelte, hogy a tanyaközponton te­
mető nyittassák. — A függetlenségi és 48-as | 
párt elhatározta, hogy május 10-én nagy nép­
ünnepélyt rendez a tanyaközponton, a sajtó- 
szabadság évfordulóján, marczius 15-én pedig 
ünnepi közgyűlést tart.

innen-onnan.
(Férfi-estély.)

Pár nap előtt történt, hogy Narten, a phono- 
kinematogral tulajdonosa a Szent István-tércn 
férfi-estélyt rendezett Az újságból olvastak ezt 
a * hivatalban.

FÜGGETLEN KÖZVÉLEMÉNY

— No ide elmegyünk — mondtál?- Hát 
te eljösz-e Pista ?

- El.
— De nem enged el az asszony.
- Megszel kőit tőle.

Ravasz férfiú volt ám Pista barátunk. 
Tudta, hogy be lógjak árulni a barátai, tehát 
megelőzte őket. Elmondotta a feleségének a 
dolgot és kérte, hogy a hivataltarsai feleségeit 
értesítse a dologról.

Javában állt már az előadás, mikor a férfi- 
előadasra egymás után léptek be az asszonyok.

— Gyerünk — indítványozta az egyik.
— De bizony nem megyünk — felelték 

az asszonyok. Előbb végig élvezzük az előadást 
és majd otthon számolunk . . .

Úgy is lón és másnap föíkarmolászott kép­
pel jelentek meg a férfi-estély hősei . . .

(Boszuálló férjek )

N. N. uracska igen bőbeszédű férfiú, kü­
lönösen mikor szoknyakalandok elregéléséről 
van szó. Hivataltársait, akik nős emberek, vég­
telenül boszantotta a dolog. Elhatároztak, hogy 
a fecsegő szoknyahőst megtréfálják. Levelet 
Írtak neki, amelyet ő sietett is megmutatni nekik. 
A levél a következőkép hangzott:

Egyetlen szerelmem !
Férjem holnap este nem lesz otthon, de 

a lakásomon nem fogadhatom gyermekeim 
miatt. Este 9 órakor a Lechner téren várom. 
Jöjjön el. Fekete ruha lesz rajtam. A fejem 
fekete kendővel födöm be, hogy esetleg arra 
járó ismerősök édes titkunk árulói ne lehes­
senek.

Tudja mar, ki.
— No látjátok, hitetlen Tamások. Jertek 

el ű is, de persze csak tisztességes távolról 
legyetek tanul a dolognak.

Másnap alig kongatta el a kilenczet a vá­
roshaza öreg harangja, N. N. ur a barátaival 
mar ott őgyelgett. Égyszerre csak föltűnt a 
feketeruhás hölgy.

— No lám — mondta diadalittasan a hős". 
Várjátok kissé.

Rohant a fekete szoknya felé.
— Hat eljöttél aranyos tubiczám — szólt 

a közeledő hölgy.
— El — hangzott a valasz, a szerelmes 

lovag pedig átölelte a hölgyet.
Alig történt meg ez, mikor a bokor mögül 

kiugrott valaki, torkon ragadta a szerelmes 
lovagot és kegyetlenül püfölni kezdte.

— Jaj ! a férjem — sikoltotta a hölgy és 
elmenekült.

N. N. ur is ezen igyekezett, de amíg sike­
rült, hatalmasan elagyahugyáltatott.

Másnap levelet kapott.
Tisztelt úr !

Azt hissem, a leczke használt és ha tény­
leg lesznek kalandjai, nem fog vele eldicsekedni 
többé.

Tisztelettel a
Lechner-téri férj.

Talán mondanunk sem keli, hogy a hen- 
czegő legényurat a nős hivataltársak tanították 
ki tisztességre. A feketeruhás hölgy az egvik 
szobaleanya, a Lechner-téri férj pedig a ked­
vese (foglalkozására nézve lakatos legény) 
volt . . .

(Szabad kómives.)

Hatalmasan beképelt a magyar, ugv hogy 
két rendőr is alig tudta labra állítani.

— Nem rö'toit igy berúgni — korholta a 
a kapitány. Mi a foglalkozása ?

— Szabad komi - es — dadogta a magyar.
— Hogy érti ezt ?
— Hat úgy kérőm, hogy kőmives vagyok, 

szabad is vagyok, reszög is vagyok . .

Szerkesztői üzenetek.
B. P. (Helyben ) Közölhetetlen.
Tanügyi dolgok. Utána járunk a dolognak és 

csak akkor adjuk ki, ha az állított tények valódiságár, 1 
meggyőződtünk.

E (Horgos.) A feljelentés már megtörtént; a 
szajhős« meg fogja tanulni, hogy a becsületére igazán 

érzékeny emberekkel van dolga.

3

JtölgyeK ügyeletibe!
A női szépség legfőbb kelléke

a szép arcz, a dús hajzat és tiszta fogak.
Hogy ez meglegyen, használtassák az arezbőr ápolá­
sára legkiválóbb készítmény, az elegáns hölgyek ki­

válóan kedvelt szépitőszere :

az orgona-erén
Minden eddig készített szerek között a legkitűnőbb 
készítmény, mivel nem zsiradék. Kis tégely 1 kor., nagy 
1 kor. 60 fill., szappan 70 fill., ponder 3 színben kis 

doboz 1 kor., nagy 2 korona.
MsiktillÄC e"en *iaíkorPa elmulasztására, mint 
/HljllMliaj hajnövést előmozdító szer, legmegbiz-
velekkel “kitüntetett 1) 0 j j 0 V ] í II H S j 5Z«SZ,
ára 2 korona, Chinin hajviz ára 1 korona 20 fill. 
Tanno Chinin Pomade ára 1 korona 20 fill. A fogak 
tisztán és ép állapotban tartásához legjobb a Sza- 
licyl-fogviz, ára 1 kor. 20 fill, és Menthia Fogpor, ára 
1 kor. Mind e szerek egyedül valódi minőségben kaphatók

Barclay Károly gyégszertárában
Szeged, zöldség-piacz, Széchenyi-tér 12. szám.

Mcrthciai szekrény
keresek megvételre 70—80 KofOtláfrl. Az 
ajánlatokat kérem e lap kiadóhivatalába 

levélben küldeni B. G. czimre.

cgírHczett
s először latható Síegeden, a Szent- 
Istvan-téren a mai naptól csak rövid 
ideig újonnan átdolgozott és 1900 
Parisban a Grand Prix e: kitüntetett

phono-j^inemalográ,
mely Európa nagyobb városait beutazva, minde­
nütt a nagyérdemű közönség b. érdeklődését 

kiérdemelte.

500 izzólámpa és 6 iVIámpa Villanyvilágítással!
HELYÁRAK:

Zártszék 80 f., 1. hely 60 LII, hely 40 f, HL hely 30 f,
- Ma, heffön este uraK előodása. -

Előadások naponta d. u. 5 órától 9-ig órán- 
kint, vasár- és ünnepnap 2 órakor kezdődnek.

A szegedi n é. közönség becses pártfoga­
sat és számos latogatasat kéri

ktvaio tisztelettel Narten György,
tulajdonos.

Villanyfejksztés a saját 20 lóerejii gőzgéppel!

Szőlőkarók
w k. w k. r rl

tölgyfa, hasított, legjobb minő­
ségben és minden keltendő 
hosszúságban és erősségben 

kaphatok

W 0 L F N ti ti S. czégnél
Budapest, V. Dráva-utca 16.
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ÚJÍTÁS
a postai csomagszállitás terén.

FuVarleVíl eílKüli fSladás, gyors lebonyolitás, legtncgbizhatőbb tfrtcltfc
A „Magyar kiviteli és csomagszállitási részvénytársaság“-gal egyetértőleg oly vállalatot mditunk meg, mely nem-

m lényegesen olcsóbbá is teszi a postai csomagok szállítását. Égj előre csak 80 nagyobbcsak kényelmesebbé, gyorsabbá, hanem „ „ .
állomásra fogadunk el továbbítási megbízást. — Ezen állomások a következők :

Dijsz.
sz Á.llcin.=us

Arad
Baja
Beregszász
Bekés-Csaba
Brassó
Beszterczebánya
Becs
Budapest
Czegléd
Debreczen
Deés
Eger
Eperjes
Eszéx
Esz.tergom
Érsekújvár
Fehértemplom
P'éleg\ haza
Fiume
Fogaras

Dijsz.
sz Állomás

Gyöngyös
Győr
Gyulafehérvár
H. M.-Vásárhely
Ipolyság
Kaposvár
Karánsebes
Kassa
Kecskemét
Keszthely
Kisvárda
Kolozsvár
Komárom
Léva
Losoncz
Lugos
Makó
Marmaros-Sziget 
Maros-Vásárhely 
Miskolcz

Dijsz.
sz. .A-llooiáe

Dijsz
sz. Á-lloro-ás

Mohács
Munkács
Medgyes
Nagy-Bánya
Nagy-Becskerek
Nagy-Kanizsa
Nagy-Károly
Nagy-Kikinda
Nagy-Kőrös
Nagy-Szeben
Nagy-Szombat
Nagyvárad
Nyíregyháza
Nyílra
N.-Tapolcsány
Orosháza
Pápa
Pancsova
Pécs
Pozsony

Salgó-Tarján 
S -A. Ujhely 
Szabadka 
Szatmar 
Székesfehérvár 
Szolnok 
Szombathely 
Tata
Temesvár
Újvidék
Vág Ujhely
Vacz
Versecz
Veszprém
Vukovár
Zágráb
Zimony
Zombor
Zenta

Minden darab 5 6 7 I 8 9 10 kilogrammig

1. sz. dijszabis filler 30 36 42 48 54 j 60 10 klgr.-on felül minden tovább'i megkezdett klgr. 5 fillér
2. 60 70 80 90 100 1 110 ‘ „ * n „ „ 8 --
3. ’ 60 80 100 120 140 160 „ „ „ „ I o „
4 „ 60 90 120 1 150 180 210 ” - - " 1 24 „

Az össze-, fenti dijakban bentfoglaltatik az üzlet-zabaly szerinti biztosítás és a kézbesítés a rendeltetési helyen.

A fenti díjszabásból látható, hogy díjtételeink teljesen megegyeznek a postai díjtételekkel, a feleink azonban minden 
csomagnál megtakarítják: a 12 fillér áru feladó fuvarlevelet, a czlmzett pedig a 10 fittéi kéz­
besítési dijat. A felek kívánatéra az e czélra berendezett szállítási postakocsikon a csomagokat háztól is elhozatjuk, 
minden csomagért 4 fillér szállítási dijat számítva.

A csomagok felvétele irodánkban (Feketesas-utcza 20. sz.) naponta reggeli 7 órától d. u. 6 óráig, vasár- es ünnep­
napokon déli 12 óráig történik.

Városunk igen tisztelt kereskedőihez és a nagyérdemű közönséghez azon tiszteletteljes kéréssel fordulunk, hogy 
vál'alatunkat, mely Budapestet kivéve még hazánkban sehol sincs bevezetve, már csak saját érdekükben is tekintettel a 
lényeges megtakarításra (csomagonkiní 22 filler) szives támogatásukba részesítsék.

Kiváló tisztelettel

Telefon 2-. jperl Mór éi
szál itc3r_

fia Miepiitatoít 1863.

Boreladás. — lengyel lörincz "«>
100 hektoliter 1901. évi, 200 
hektoliter 1902.évi termésű bor 
nagyban és kicsinyben eladó.

Tudako/ódhaini :

Tagi Ital mása
földbirtokosnál

:KZislETjLrLc3.orosrn.s:n..

cs. és kir. udvari butorgyáros

Ujonnau, modern berendezett mííasztalossága.
KI _), Vadász-utm 2. sz.

Elvállal a legjutanyosabb ar mellett kizárólag 
szolid kivitelben, előadott vagy sajat tervek 
szerint egyes butoiok vagy egesz berendezés 
készítését Klauzal-téri fényesen berendezett 
bútor áruházában ped'g kész bútorokból állandó 

kiállítás van.

egyenruha szükségleteiket és át-
alakításaikat a legjobbat! í$ Itg- 
OlCSÓbbatt szerezhetik he o 0 0 0

NEMES L. és TaRSA
egyenruházati intézetében

3 Z El <3- E 3D E 1ST.
Kárász-utca 10 sz.

Nyomatott Várnay L. gőzerejű könyvnyomdájában Szegeden 1903

ív >' >.< S. Hr,


